
Umfrage zum Thema Virtual & Augmented Reality

Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Sind Virtual und Augmented Reality für Ihre 

Unternehmensstrategie 2018 relevant?
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Hohe Relevanz von Virtual und Augmented Reality für die 

Unternehmensstrategien 2018 

Frage: Sind Virtual und Augmented Reality für Ihre Unternehmensstrategie 2018 relevant?
Basis: n=114 Marketing-Experten

54%

5%
12%

29%

Ja, sowohl VR als auch AR ist relevant

Ja, aber nur VR ist relevant

Ja, aber nur AR ist relevant

Nein
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Wenn Sie in die Zukunft blicken, wem schreiben Sie für Ihr 

Unternehmen mehr Potenzial zu: VR oder AR?
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Eine Mehrheit schreibt Augmented Reality zukünftig mehr 

Potential zu

Frage: Unabhängig davon wie relevant Virtual und Augmented Reality bereits in Ihrem Unternehmen sind: Wenn Sie in die Zukunft blicken, 
wem schreiben Sie für Ihr Unternehmen mehr Potenzial zu: VR oder AR? Basis: n=114 Marketing-Experten

21%

49%

30%

VR mehr Potential

AR mehr Potenzial

Gleich viel Potential
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In welchen Bereichen können Sie sich vorstellen, könnte Ihr 

Unternehmen Virtual bzw. Augmented Reality einsetzen?
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Wordbubble zu Einsatzgebieten von VR&AR 

Frage: In welchen Bereichen können Sie sich vorstellen, könnte Ihr Unternehmen Virtual bzw. Augmented Reality einsetzen? (offene Frage)
Basis: n=114 Marketing-Experten
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Wie bewerten Sie die folgenden Anwendungsgebiete von VR 

oder AR für Ihr Unternehmen?
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VR-Filme und Showrooms werden bereits häufig genutzt. 

Realtime Information mit hoher Nutzungsattraktivität 

13%

15%

19%

22%

27%

29%

28%

26%

23%

23%

38%

33%

25%

26%

18%

12%

14%

10%

17%

11%

8%

10%

20%

13%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Realtime Information

Education & E-Learning

Produkte zur virtuellen
Voransicht…

Virtuelle Showrooms/ Interaktive

Messestände

Virtual Reality Filme in 360°
Nutzen wir bereits

Planen wir zu nutzen

Nutzen wir noch nicht, klingt
für uns aber spannend

Nutzen wir nicht, kommt für
uns eventuell in Frage

Nutzen wir nicht, kommt für
uns auch nicht in Frage

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Anwendungsgebiete von VR oder AR für Ihr Unternehmen?
Basis: n=91 Marketing-Experten
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Interactive Guidance mit viel Nutzungspotential

8%

8%

11%

11%

13%

21%

21%

33%

20%

14%

24%

26%

34%

24%

30%

15%

7%

15%

20%

22%

33%

38%

7%

24%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Virtueller Produktkonfigurator

Kataloge und Online Shops direkt
verbinden…

Interactive Guidance

Bring Print to Life

Interaktive Printprodukte
gestalten

Nutzen wir bereits

Planen wir zu nutzen

Nutzen wir noch nicht, klingt
für uns aber spannend

Nutzen wir nicht, kommt für
uns eventuell in Frage

Nutzen wir nicht, kommt für
uns auch nicht in Frage

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Anwendungsgebiete von VR oder AR für Ihr Unternehmen?
Basis: n=91 Marketing-Experten
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VR Websites und Omni Commerce noch nicht weit verbreitet 

aber mit hohem Nutzungspotential

3%

5%

6%

7%

7%

16%

21%

18%

26%

17%

25%

24%

32%

23%

32%

25%

17%

17%

15%

24%

31%

33%

27%

29%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Virtuelle Geschäftsstelle

VR Product Design

Personalisierter Omni Commerce

Shopping Assistance

VR Websites in 360°
Nutzen wir bereits

Planen wir zu nutzen

Nutzen wir noch nicht, klingt
für uns aber spannend

Nutzen wir nicht, kommt für
uns eventuell in Frage

Nutzen wir nicht, kommt für
uns auch nicht in Frage

Frage: Wie bewerten Sie die folgenden Anwendungsgebiete von VR oder AR für Ihr Unternehmen?
Basis: n=91 Marketing-Experten
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Wie viel Budget stellen Sie für VR/AR bereit? 
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Jedes Vierte Unternehmen hat ein Budget von mehr als 

100.000€ für VR und AR zur Verfügung

24% 35% 15% 13% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

VR/AR-Budget

kein Budget bis 50.000 € 50.001€ - 100.000€ 100.001€ - 499.999€ 500.000€ und mehr

Frage: Wie viel Budget stellen Sie für VR/AR bereit? Auch wenn Sie es nicht genau wissen, würden wir Sie bitten hier eine grobe Schätzung abzugeben. Wenn Sie unterschiedliche 
Budgets für VR und AR haben können Sie dies auch gerne separat ausweisen. Basis: n=91 Marketing-Experten. Antworten, nur von Personen, die Angaben zum Budget machen konnten.

MW: 
71.250 €*

Median:
177.280 €*

* Bezogen auf alle 
Unternehmen die 
ein Budget von 
mehr als 1€ haben
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Was erhoffen Sie sich vom Einsatz von VR/AR in Ihrem 

Unternehmen?
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Wordbubble zu Hoffnungen, die mit dem Einsatz von VR&AR 

verbunden werden 

Frage: Was erhoffen Sie sich vom Einsatz von VR/AR in Ihrem Unternehmen? (offene Frage)
Basis: n=91 Marketing-Experten
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Untersuchungsdesign

Stichprobe: n=114 (max.) 

Marketingexperten, die Aussagen über die 

Nutzung/den Einsatz von Virtual und/oder 

Augmented Reality innerhalb ihres 

Unternehmens vornehmen können.

Untersuchungszeitraum: 30.04.2018 -

14.05.2018 

10%

2%

5%

5%

78%

0% 20% 40% 60% 80%

Head of Innovation

CDO

Head of Digital

VP Business

Development/Strategy

Eine andere Position

6%

2%

2%

34%

12%

9%

4%

1%

5%

24%

0% 10% 20% 30% 40%

Handel/ Retail / E-Commerce

Bildung

Finanzen, Versicherungen &…

Medien

Technik & Telekommunikation

Pharma & Gesundheit

Verkehr & Logistik

Tourismus & Gastronomie

Metall & Elektronik & Autos

Sonstige
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